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Uwaga na tyt

Uderzenia w tyl samochodu sa czgstymi kolizjami i stanowig blisko 30% wypadkéw.* Dochodzi do nich nie tylko z
powodu szybkiej jazdy, nieostroznosci kierowcéw czy zbyt p6Znego hamowania — przyczyna moze by¢ tez
nieumiejetnos$¢ oceny szybkosci, z jaka porusza si¢ samochdd jadacy przed nami.

Bledna ocena predkosci oraz zbyt mata odlegto$¢ pomiedzy pojazdami w ruchu moze doprowadzi¢ do najechania na
auto jadace z przodu, szczeg6lnie w obliczu nieprzewidzianych sytuacji na drodze. Tym bardziej, ze kierowca nie jest w
stanie okresli¢, czy samochéd jadacy przed nim porusza si¢ wolniej, chyba ze réznica w predkosci wynosi

przynajmniej ok.15 km/h.* Do uderzen z tytu najczgsciej dochodzi w ruchu miejskim, na zatloczonych ulicach i na
odcinkach pomigdzy jedna a druga sygnalizacja Swietlna — méwi Zbigniew Weseli, dyrektor Szkoty Jazdy Renault. —
Nieostrozno$¢ kierowcow powoduje, ze w sytuacji niespodziewanego zdarzenia drogowego nawet gwattowne
hamowanie koriczy si¢ najechaniem na inny samochédd — dodaje Zbigniew Weseli.

Przestrzeganie dozwolonej predkosci, koncentracja podczas jazdy oraz zachowanie optymalnej odlegtosci od
poprzedzajacego samochodu to najlepszy sposob na uniknigcie zderzenia z innym autem — podkreslaja trenerzy Szkoty
Jazdy Renault. — Aby bezpiecznie wyhamowag, nie nalezy sugerowac si¢ tylko samochodem hamujacym bezposrednio
przed nami. Bardzo istotne jest obserwowanie samochodu jadacego jeszcze przed tym, ktéry nas poprzedza. Jezeli
hamuje, takze nalezy zwolni¢ — dodaja trenerzy. Obserwowanie innych hamujacych samochodéw jest utatwione dzigki
Srodkowym $wiattom ,,stop”, umieszczonym najcz¢sciej za tylng szyba. Nie wolno jednak zapominaé, ze w przypadku,
gdy samochdd nie posiada takich §wiatet, manewr hamowania moze by¢ mniej czytelny dla innych kierowcéw. Juz
przy predkosci 50 km/h w czasie reakcji wynoszacym 0,6 sekundy, auto pokonuje odlegtos¢ 8,3 m, a droga
hamowania, jaka potem nastgpuje, wynosi 12 m. Zatem droga zatrzymania pojazdu wynosi w najlepszym przypadku
20,3 m, gdy reakcja nastgpuje natychmiast. Jednak przy zatozeniu, ze potrzeba ok. 1 sekundy, by doprowadzi¢ do
petnego wykorzystania sity hamowania, dystans ten wydtuzy si¢ do 25 metrow.**

Warto tez pamigtac, Ze nawet kierowca jadacy zgodnie ze wszystkimi przepisami moze zosta¢ uderzony przez kogos,
kto si¢ do tych przepisow nie zastosowatl. Dlatego — nie majac wptywu na styl jazdy innych — nalezy samemu zrobié
wszystko, aby zminimalizowaé skutki ewentualnego uderzenia w tyt wlasnego samochodu przez innego kierowce.
Istotng rolg¢ odgrywa prawidtowe ustawienie zagtéwka, ktérego zadaniem jest ochrona glowy i szyjnego odcinka
kregostupa — najczesciej kontuzjowanych czesci ciata podczas tego rodzaju zdarzeri.

Zagtéwek powinien by¢ ustawiony tak, aby jego srodek znajdowat si¢ doktadnie na wysokosci potylicy — radza
trenerzy Szkoly Jazdy Renault. — Niewtasciwe jest ustawienie zagtéwka powyzej lub ponizej srodka glowy, poniewaz
wtedy nie spetnia on swojej roli, czyli nie stabilizuje gtowy w przypadku kolizji — dodaja trenerzy.

W Polsce w ubiegtym roku odnotowano ponad 5 tysiecy przypadkéw tylnego zderzenia si¢ pojazdéw w ruchu. Smieré
w tych zdarzeniach poniosto 265 0s6b, a ponad 6,5 tysiaca zostalo rannych.**%*

Zrédta:

*www.sciencedaily.com

**[ AB (Laboratory for Accident Research, Biomechanics and Human Behaviour Studies)
**% ywww.policja.pl (Wypadki drogowe w Polsce w 2008 roku)

Renault Polska

stronal/1



